

Book

《2018全球实力城市指数》报告：
多维度平衡释放城市动能

国研经济研究院东海分院助理研究员 王斯佳

日本森纪念基金会城市战略研究所（MMF）近期发布《2018全球实力城市指数》报告，旨在综合评估全球主要城市的竞争力和吸引力（即吸引世界各地的人才、资本和企业的综合实力）。研究从经济发展、研发创新、文化交流、居住条件、生态环境以及交通通达性等多个维度出发，建立指标体系。

与去年的评估结果相比，伦敦、纽约、东京、巴黎、新加坡5座城市的排名没有明显变化，仍然居于全球实力城市榜单领先地位。伦敦连续第7年被评为最具综合实力的城市。报告显示，尽管中国的大部分城市在经济发展和环境治理方面都得到了很高的评价，但北京和上海的综合实力排名却大幅下滑，北京从去年的第13名降至第23名，上海从去年第15名降至第26名，这主要是因为这两个城市拥有的先发优势释放已趋于缓慢。

研究发现，全球城市发展呈现以下趋势：

经济发展方面，世界各地城市正努力提升对于小型企业的包容性，中小企业对于城市经济发展的提升能力日渐得到重视。其中，伦敦、纽约、东京、北京和香港在这一方面做得较好，因而在经济实力指标上表现更优。

研发创新方面，伦敦以压倒性的优势占据榜首，但波士顿、洛杉矶、纽约、旧金山、芝加哥5个美国城市都跻身前10名，这表明美国的城市在全球研发领域仍占据主导地位。相比之下，亚洲国家城市对于研发创新的支持力度不足。新加坡是亚洲排名最高的城市，排名第4。

文化交流方面，综合评分较高的城市通常表现出较好的文化互动能力，但是，每个城市在文化交流方面的优势各不相同。亚洲和中东地区的城市拥有大量的配套设施，包括创意活动环境、博物馆、剧院和音乐厅等，能为城市文化交流提供较好的基础设施支持，因而后续在文化交流方面将有更多提升空间。

居住条件方面，全球最宜居城市主要分布在欧洲，这些城市在居民生活满意度、社会自由度，以及医疗卫生水平等方面得分一直较高。研究指出，在吸引商业和人才的新一轮全球城市竞争中，确保潜在居民能够获得足够的工资水平，买得起足够的住房，是城市发展需要考虑的一个重要因素。

交通方面，国际直飞航班数量和航空旅客数量是判断城市交通通达性的重要指标。巴黎和伦敦在交通可达性方面处于领先地位，亚洲主要港口城市和商业中心上海、香港、新加坡和首尔的国际货运交通实力明显。

城市综合实力取决于经济、文化交流、环境、交通等多方面功能的平衡发展，单一优势城市在全球竞争中极易呈现出后续发展动力不足的表现。



Citizen Centric Cities
以人为中心的智慧城市

《2018城市可持续指数》报告：
探寻城市可持续发展路径

荷兰阿凯迪斯咨询公司发布《2018城市可持续指数（SCI）》研究报告，对城市发展的可持续性进行分析。研究从城市社会、环境和经济健康程度三大维度出发，构建出一套衡量城市可持续发展能力的评估体系，并且据此对全球100座城市进行评分和排名。

伦敦被评为2018年世界上可持续发展能力最强的城市，是少数几个各方面发展较为平衡、表现良好的城市之一。排名前5位的城市还包括斯德哥尔摩、爱丁堡、新加坡、维也纳。这些城市在交通、经商便利和互联互通等方面明显优于其他城市。

研究指出，这些城市能够在一定程度上实现可持续发展，不仅得益于其长期以来的经济发展积累，还得益于前瞻性的城市更新与发展规划。例如，伦敦的下水道、纽约的电网规划、哥本哈根的绿色基础设施等，都是这一前瞻性的体现。

排名前20位的可持续发展城市大多分布于欧洲，这些城市在环境保护、创造居住幸福感和经济发展方面表现较好。大多数美国城市正处于后工业化转型过程中，城市普遍在应对变化与保持长期可持续性之间积极寻求平衡。在亚洲、南美洲和非洲国家，城市在实现以人为中心的经济增长、环境保护等方面都面临巨大挑战。

研究认为，未来城市间竞争的关键，是城市在环境保护、教育、数字基础设施建设等方面的可持续发展能力。

研究依据可持续发展程度，将城市划分为4种类型：平衡创新型城市、后工业时代机会型城市、渐进式发展型城市、快速增长型城市，并预估它们在未来实现可持续发展过程中最需警惕的挑战。

平衡创新型城市的典型代表是服务业占据主导地位的城市，这类城市主要分布于北欧、美国沿海和亚洲，伦敦、纽约、香港、澳门都属于这一类城市。未来，技术创新对这类城市的影响将成倍增长，城市面临的主要挑战是人口老龄化问题。

后工业时代机会型城市的典型代表是美国、欧洲和澳大利亚的大部分城市。这些城市为居民提供了高质量的生活，城市经济结构较为平衡。因此，不太可能遭受临时性的衰退打击，造成经济混乱。然而，就长期来看，这类城市的发展缺乏弹性，未来在吸引新的投资和居民时可能会形成激烈的相互竞争。

渐进式发展型城市的典型代表是新兴市场国家中迅速崛起的城市，以及发达经济体中为应对新形势正经历迅速改变的城市。当前和未来较长的一段时间里，这类城市面临的巨大压力在于如何改善居民生活质量。

快速增长型城市的典型代表分布在中国和印度等快速增长的经济体中，广州、上海、深圳、武汉、天津等城市都属于这类城市。城市面临压力主要来自于国内高水平人才移民、基础设施投资等变化的影响。